

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

Перспективы завершения Дохийского раунда ВТО

Научный руководитель – Сидоров Андрей Анатольевич

Дубинкина Ксения Александровна

Выпускник (специалист)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международных организаций и мировых политических процессов, Москва, Россия

E-mail: ksulia495@rambler.ru

В ноябре 2001 г. в Дохе (Катар) началась четвертая Конференция министров стран-членов ВТО, на которой была принята Декларация министров, открывшая первый раунд многосторонних торговых переговоров в истории Всемирной торговой организации. Его целью было проведение масштабной реформы международной торговой системы путем дальнейшего снижения торговых барьеров и пересмотра правовых норм и принципов ВТО, а также улучшение условий торговли для развивающихся и наименее развитых стран. Этот раунд получил название Дохийского или Доха-раунд, поскольку именно в Дохе был дан старт переговорам, хотя большая часть переговорного процесса проходила уже в Женеве. Есть и другое название - «раунд развития», поскольку большое внимание в ходе обсуждений уделяется вопросам развития и проблемам, с которыми сталкиваются развивающиеся и наименее развитые страны при выполнении торговых соглашений [п3].

Первоначально предполагалось проведение переговоров в два этапа и завершение раунда к 1 января 2005 г., однако, он затянулся на гораздо больший срок. На проходившей в 2003 г. пятой Конференции министров ВТО в Канкуне (10-14 сентября 2003 г.) шло обсуждение итогов первых двух лет консультаций, но эти переговоры зашли в тупик и завершились провалом. На шестой Конференции министров в Гонконге (13-18 декабря 2005 г.) была принята Декларация, которая содержала решения об отмене всех экспортных субсидий в сельском хозяйстве, беспопылинном и бесквотном доступе товаров из наименее развитых стран на рынки развитых стран, однако, впоследствии эти решения не были реализованы. В июле 2008 г. проводились встречи на уровне министров, целью которых было разработать порядок доступа сельскохозяйственных и промышленных товаров на рынки - один из ключевых вопросов, стоящих на повестке дня, однако, компромисса найдено не было, и стало ясно, что Дохийский раунд торговых переговоров затягивается на неопределенный срок [п2].

Мировой экономический кризис 2008-2010 гг. показал необходимость возобновления переговоров и поиска компромисса. В ходе девятой Конференции министров на Бали (3-6 декабря 2013 г.) был согласован «Балийский пакет», который иногда называют первым серьезным документом, принятом Всемирной торговой организацией со времен окончания Уругвайского раунда. Наиболее важными положениями Балийского пакета являются: Соглашение об упрощении процедур торговли; обеспечение продовольственной безопасности в развивающихся странах; поддержка наименее развитых стран; а также решения, касающиеся повседневной деятельности ВТО [п1]. 15-18 декабря 2015 г. состоялась десятая Конференция министров в Найроби, где был принят пакет решений, который включает важные положения, касающиеся экспортной конкуренции в области сельского хозяйства, предоставления преференций наименее развитым странам и расширения действия Соглашения по информационным технологиям. В области сельского хозяйства страны-члены ВТО договорились об устранении экспортных субсидий развитыми странами в кратчайшие сроки, развивающимися - к 2018 г., наименее развитыми - к 2030 г.

10-13 декабря 2017 г. в Буэнос-Айресе состоялась одиннадцатая Конференция министров ВТО, на которой не было подписано финальных соглашений, но был принят ряд договоренностей. Наиболее важные решения касаются поддержки стран с малыми экономиками, регулирования электронной торговли (около 70 стран договорились о начале переговоров с 2018 г. для разработки соглашения по правилам электронной коммерции) и субсидирования рыболовной отрасли, которые были приняты единогласно: к началу двенадцатой Конференции министров должны быть разработаны правила, устанавливающие запрет на предоставление субсидий, способствующих незаконному, несообщаемому и нерегулируемому промыслу, для противодействия чрезмерному вылову рыбы и морепродуктов. Проходившие консультации по дальнейшему снижению субсидий в сельскохозяйственной отрасли результатов не дали в связи с существенными разногласиями между развивающимися и развитыми странами, в первую очередь, США. По мнению торгового представителя США Р. Лайтхайзера, некоторые страны-члены ВТО пользуются «специальным и дифференцированным режимом», поскольку обладают статусом «развивающейся страны», хотя уровень их экономического развития вполне сопоставим с уровнем развитых стран, а их предприятия и отрасли являются конкурентоспособными, но пользуются привилегиями, которые им дает этот режим [4]. В целом, конференция в Буэнос-Айресе не принесла таких значимых результатов, как конференции на Бали и в Найроби, тем не менее, некоторые решения были приняты, а 44 страны, в том числе, Россия приняли декларацию в поддержку ВТО и подтвердили свою приверженность принципам многосторонней торговой системы.

За время проведения Дохийского раунда членами ВТО стали еще 22 страны, в том числе Россия и Китай, что является доказательством важности Всемирной торговой организации как основного инструмента многосторонней торговой системы. Несмотря на неудачные переговоры в 2000-е гг., в последние несколько лет был сделан определенный прогресс: в ходе Конференций министров на Бали и в Найроби в 2013 и в 2015 гг. были приняты пакеты соглашений, касающиеся доступа сельскохозяйственной продукции на рынки и оказания поддержки наименее развитым странам в их участии в мировой торговле. В своей заключительной речи на Конференции в Найроби Генеральный директор ВТО Роберту Азаведу сказал, что принятые решения по устранению экспортных субсидий имеют историческое значение и являются наиболее важным результатом деятельности организации в области сельского хозяйства. Однако Конференция министров 2017 г. вновь обострила разногласия между развитыми и развивающимися странами по вопросу субсидирования сельскохозяйственной отрасли. Несмотря на все сложности переговорного процесса Дохийского раунда, ВТО является единственной торговой организацией мирового масштаба, которая внесла определенный вклад в обеспечение стабильности глобальной экономики, и поэтому необходима консолидация усилий мирового сообщества для завершения Доха-раунда торговых переговоров в ближайшее время.

Источники и литература

- 1) Singh K.M. World Trade Organization and the Third World: Special Edition. – Notion Press, 2017.
- 2) Steger D.P. Redesigning the World Trade Organization for the Twenty-first Century. – Wilfrid Laurier University Press, 2010.
- 3) Narlikar A., Daunton M., Stern R.M. The Oxford Handbook on the World Trade Organization. – OUP Oxford, 2012.
- 4) Официальный сайт Всемирной торговой организации www.wto.org.